ESM 1.8 Rovnovaha na trzich nedokonalé konkurence

Realné existujici trhy soucasnosti jsou od dokonale konkuren¢nich podminek vzdaleny.
Existuji v nejrtiznéjsich podobach danych konkrétnimi podminkami piislusnych trhti. Tato kapitola
bude vénovana analyze utvafeni rovnovahy v zdkladnich nedokonale konkuren¢nich trznich
strukturach, tzn. monopolu, oligopolu a monopolistické konkurenci, které jsme v pfedchozim textu
definovali. KaZda 7 téchto trinich struktur ma své specifické znaky a charakteristiky a pri jistem
zobecnéni miizeme kteroukoliv z existujicich trznich struktur k nekteré z téchto situaci priradit.

Vv

konkurence.

1. Rovnovaha vyrobce v postaveni monopolu

Pfipad monopolniho vyrobce dodavajiciho celkovy objem nabidky predstavuje
Ppiedpoklady pro maximalizaci rozdilu mezi celkovym piijmem a celkovymi ndklady. Tento rozdil
obsahuje trvalé a vysoké ziskové zvyhodnéni. Je to umoznéno tim, Ze monopol vyuziva néstroju, které
nema k dispozici nemonopolni firma.

V podminkach dokonalé konkurence je firma omezena, pii snaze maximalizovat zisk, na
moznost zvySovat objem produkce a snizovat naklady (zavadénim zdokonaleni, zejména nové
techniky ¢i technologie). Monopolni firma vyuZiva piekdZek vstupu do odvétvi.,

Rozhodovani monopolu se uskute¢iiuje v rovin€, kterou naznaéil pomérné piesné jiz A.
Cournot. Upozornil na skutecnost, Ze maximalizace zisku monopolniho vyrobce piedpoklada
optimalni kombinaci mnozstvi realizované produkce a ceny v zavislosti na tvaru poptavkové kiivky
(resp. cenové elasticit¢). To ovSem znamena, ze kdyz néktefi autofi charakterizuji tuto trzni situaci
jako diktat monopolu, neni mozno tim rozumét ni¢im neomezeny diktat ceny.

Zakladni odlisnost utvafeni rovnovahy na monopolnim trhu spoc¢iva v tom, Ze se monopolni
vyrobce neni v postaveni, kdy se musi podfizovat poptavce, ale je schopen na ni vyvijet natlak, kterym
ji nuti respektovat nabidku. Tyto jeho praktiky neni mozno interpretovat tak, ze poptavku ignoruje, ze
neprihlizi k poptavce.

Z predchoziho vykladu si mizeme uvést nékteré z ditvodi, pro¢ by to bylo chybné:

* monopol je trznim producentem, jehoz existence je nutné spojena s moznosti realizace

* poptavka je funkce vyjadiujici ochotu nakupovat dany produkt, a to v riizném mnozstvi pii
ruznych cenach

* v realnych trznich podminkach existuji substituty (nebo alespon moznost vzdat se spotieby
urcitého statku).

Proto ani monopolni trh nemiize byt absolutni nadvladou, diktitem jedné strany, v tomto
pripadé nabidky. Spottebitel ma vzdy moznost se svobodné rozhodnout, Ze zbozi nekoupi.

Charakter poptavky je faktorem, ktery nutné urcuje jednu stranu rozhodovani monopolu pii
snaze maximalizovat zisk, Druhou stranou jsou naklady. Piesnéji, monopolni firma vychdzi jako
kaZdd jind firma, z porovndni meznich nakladit a mezniho piijmu.

V podminkach nedokonalé konkurence, tedy i v ptipadé monopolu, je firma svym chovanim
(zvétSovanim ¢i omezovanim mnozstvi dodavané produkce) schopna ménit trzni situaci.

Vyjdeme-li z dané trovné poptavky po produkci firmy, potom je firma schopna realizovat veétsi
mnozstvi produkce pouze za nizsi cenu. To znamena, zZe:



v podminkdch nedokonalé konkurence je mezni piijem klesajici. Soucasné plati, ze primeérny
pFijem také klesd s rostoucim objemem realizované produkce.

V grafickém zobrazeni bude navic kiivka pramérného prijmu soucasné poptavkovou krivkou
(plyne bezprosttedné z definice).
Je-li poptavka na trhu dana, musime odpovédét na otazky:

* jaky bude rozmér nabizené produkce a jaka bude jeho cena.
* co z rozhodnuti monopolu vyplyva pro trzni situaci a trzni pomery.
* co z existence monopolu plyne pro spotiebitele a pro vyrobu.

Rozbor utvateni rovnovahy monopolu by na tyto otazky mél dat odpoved.
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Obrazek: Rovnovaha monopolu

Jiz z predchoziho vykladu vime, Ze pro firmu je optimalni rozmér produkce, pri kterém
dochazi k vyrovnani meznich nakladii s meznim prijmem (MC = MR). Jestlize tento rozmér oznacime
q vime, ze firma vyss$i produkci na trh nedoda, nebot’ rozsifeni by se realizovalo na ukor ziskovosti.
Priisecik kiivek MC a MR urcuje rovnovahu i v piipadé monopolniho vyrobce.

Jaké diisledky ma pro trzni cenu, ze nabidka bude mit rozmér pravé qu. Predevsim, rozmér
koupéschopné poptavky umoziiuje, aby toto mnozstvi bylo realizovano za cenu Py . Tato cena je
vy$§i nez priimérné naklady produkce gy, Jejich vysi odpovida bod A a cena P,.

Cenou Py se realizuje prebytek primérného pfijmu nad primérnymi naklady (AR - AC),
ktery je ekonomickou realizaci monopolu. Obsah obdélnika s vrcholy Py, Py, Ey, A predstavuje
celkovy rozmér zisku, ktery realizuje monopol navic, pii prodeji produkce qy. Praveé v moznosti
realizovat za cenu zabezpecujici monopolni zisk se projevuje trzni sila monopolu, ktery ve vztahu k
cené md pozici cenového tvitrce. Na rozdil od firmy v podminkach dokonalé konkurence, ktera je
cenovym piijemcem.

Souvislosti znazornéné na obr. 9.1. davaji zarovenn odpovéd’ na otazku, pro¢ se ekonomicka
teorie stavi kriticky k monopolnim praktikam, ¢imz jsou dany odpovédi i na dal$i vySe polozené



otazky. Z hlediska monopolu je rozhodnuti omezit rozsah produkce pii mnozstvi qu pochopitelné
raciondlni. Firma zabezpecuje maximalni troven efektivnosti vyroby, méfenou masou realizovaného
zisku. Tyto souvislosti je mozno ilustrovat i nasledujicim obrazkem ¢. 9-2.

Z hlediska spotiebiteli (spolecnosti) vSak toto rozhodnuti obdobny charakter nema. Mezni
uzite¢nost na trhu spotiebitelti vyjadiuje poptavkova kiivka, ktera vyjadiuje ochotu spole¢nosti platit
za vyrobek. Mezni naklady protinaji poptavkovou kiivku vpravo od bodu urcujiciho rovnovdahu
monopolu. Tzn., jejich prisecik odpovida vét§imu rozsahu produkce.

Jaké zavéry je moZno vyvodit 7 rozboru rovnovahy monopolu:

*  monopol mad tendenci omezovat rozsah nabizené produkce. Tento rozsah je mensi, nez odpovida
rozsahu, pifi kterém jsou minimalizovany naklady na jednotku produkce (prisecik kiivek MC a
AC). Nemusi platit v piipadé, kdy je vzhledem k nabidce monopolu vysoka trzni poptavka a bod
vyrovnani nastava pii vys$im mnozstvi

* vidy je rozsah vyroby mensi, neZ odpovida maximalizaci uZitku spotiebitelii, coz je rozsah
produkce odpovidajici priuse¢iku MC s poptavkovou kiivkou — monopol omezuje vyrobu.

vvr

» jakémukoliv omezeni vyroby zdkonité odpovidd vyssi cena, coz je dalsi podstatna vytka sméfujici
proti monopolim.
Obrazek: Maximalizace zisku monopolem
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Kritika zduraziiuje tii prvky:
1. Ceny, za které monopol realizuje jsou vyssi nez ceny, které by se utvorily na trhu dokonalé

konkurence.

a) Monopol nevyrabi s nejniz§imi moznymi naklady (zdrazuje vyrobu). Tato vytka upfesiiuje obsah
predchazejici. Cena trhu dokonalé konkurence je cenou minimalnich AC. V pfipad€ monopolu je tato
uroven ceny v zasadé vyloucena.

b) Monopol mé tendenci omezovat rozsah nabidky a tim omezuje spotiebu.



2. Protimonopolni regulace

Ve vSech vyspélych trznich ekonomikach se muZeme setkat se snahou uskutectiovat
protimonopolni regulaci, a to z divodt uvedenych v subkapitole 9.1.

Jiz v klasické Skole byl monopol chapan jako prvek narusujici soutez, a proto jsou v fadé zemi
ziizeny Ufady na ochranu hospodaiské soutéze. Jejich poslani se za desitky let existence a Cinnosti
ménilo.

Pred sto lety vyustil zrod heterogenni struktury jednotlivych odvétvi v pozadavek uchovat
rovné (shodné) moznosti pro nerovné konkurujici subjekty. Pozornost se obracela predevsim ke snaze
omezit, nejlépe rozdelit, vzniklé velké firmy na vice malych firem. Pozadavek byl urcitou reakci na
rust firem cestou urychleného spojovani (dobrovolného ¢i nedobrovolného) diive samostatnych firem.
Nicméng, sledovany vysledek dosazen nebyl a nemohl byt. Jsou proto dva zdkladni diivody:

* velikost firmy je konec konci jev objektivné podminény konkrétnimi technickymi a
technologickymi moznostmi.

*  podnikatelska sféra si nasla velmi rychle zpiisoby jak zakonnd omezovdni obchdzet. Vysledkem
byl rychly rozvoj koncernii, holdingovych spolecnosti, tajnych dohod atd.

Piedstava vytvoreni trhti bez monopolnich vyhod je prosté iluzi, nebot’ pravé soutéz je
faktorem, ktery nuti firmy k ziskani vyhody (to neni negativni vlastnost soutéze). Snaha ziskat vyhodu
je obsahem konkurence a zaruka moznosti podnikat i v budoucnu.

Proto se postupné prosadilo do ¢innosti protimonopolnich instituci védomi (i kdyz je mnohymi
nepfijimano nebo jen nerado piijimano), ze s monopoly se nejen musi, ale také da zit. Vysledkem je
snaha hledat ndastroje, pomoci nichz by byl monopol usmernén do "prijatelného” postaveni. Je
sledovana oblast cen a cenové politiky firem, dodrzovani pravidel hospodaiské soutéze. Hlavnimi
ndstroji regulace jsou:

* zdkonné mnormy, kterymi miize byt vytvofeno prostiedi postihujici zneuzivani vyhody.
Protikartelové Ci protitrustové zakonodarstvi, které mtize obsahovat i pozadavek rozpusténi firmy,
jestlize pritkkazné pfeménuje své postaveni v "nepfimétené” zisky.

* daiova politika statu zalozena na progresivni metod¢ zdanéni, kterd odcerpava nejvyssi podil z
nejvyssich ziskl. Je to nastroj pferozdélovani vytvorenych diichodd, kterému se budeme vénovat
pii vykladu fiskalni politiky statu v makroekonomii.

*  stat maze usilovat o oslabeni monopolnich vyhod tim, Ze vstoupi do podnikdni v daném odvétvi.
Muze jit o statni podnik (nesleduje ziskové kritérium) nebo urcité formy statni spoluucasti pii
podpoie konkurencnich firem.

e tim jsme se dotkli moznosti vyuZivdni triniho prostiedi k regulaci monopolu. Zde je mozno
vyuzit dvou zékladnich pfistupti:

a) stimulace konkuren¢niho prostfedi,

b) cenova regulace.

Otazka cenové regulace ma své stoupence, ale md mnoho odpircil, ktefi zddraziuji jeji
negativni stranky. Pfedevsim:

¢) administrativni stanoveni ceny ji zbavuje trzniho charakteru a je s nim spojeno riziko, Zze mize byt
stanovena pfili§ nizko nebo vysoko. "ldealem" regulace by byla cena odpovidajici praseciku AC s
poptavkovou kiivkou. Otazkou vsak je, jak vérohodné ony primérné naklady zjistit a jaky by byl
vztah nabizeného a poptdvaného mnozstvi.

¢ plisobi na ztrdatu motivace.



¢ zavaznym problémem je skutecCnost, ze i kdyz pritkazné bude cena vyssi nez primérné naklady
(bude prinaset monopolni zisk), neznamend to, ze je to pro trh spotiebitele nevyhodné. Jestlize
dominantni firma pouziva technologii zabezpecujici vyssi efektivnost, zlevni produkei po strance
vyrobni. Potom cena zabezpecujici monopolni zisk mlize byt niz§i nez cena slabSich vyrobct.
Efekt je rozlozen mezi firmu a spotiebitele..

Obrazek: Regulovana cena a rovnovaha monopolu
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Cenova regulace predstavuje upfednostnéni okamzitého feseni (kratkodobé hledisko) oproti
dlouhodobému vysledku spojenému s trznim fesenim. Napt. jestlize vyrobce realizuje monopolné
vysoky zisk, je to dano cenou, ktera vsak vyjadiuje ochotu koupéschopné poptavky zbozi v daném
mnozstvi pri dané cené kupovat. Vysoka ziskovost musi nutné stimulovat radu dalsich firem, aby
hledaly zpiisob, jak vstoupit do vyroby a na trh vysoce ziskového vyrobku. Soucasné pisobi silné
podnéty pro vyrobu substituti. Vysledkem je, Ze po urCité dob¢ zplisobi zvysena nabidka cenovy
pokles a zbozi je v Sirokém rozsahu ptistupné i cenové. Je-li prosazena administrativni cena, jsou tim
potlacovany stimuly.

Rozporné efekty ptfinas§i i dodatecné danové zatizeni monopolu. B€znd argumentace
monopolni dané se opira o moznost odCerpani ,,nepfimétené” nebo ,,neopravnéné” vysokych ziskd.
Grafickou ilustraci dopadii vSak zjistime, ze efekt Gcinku je problematicky, nebot’ ve svém diisledku
vede k omezovani nabidky a tim k riistu ceny. Dodate¢na dan je monopolem vnimana jako nutny
odvod, tedy nakladova polozka, vyvolava rist nakladi a tomu odpovidd optimalizace vystupu
monopolu.

3. Rovnovaha v podminkach oligopolu

Dokonala konkurence i monopol realizovany jedinou firmou jsou krajnimi formami trznich
situaci. Predstavuji predevsim teoreticky ptistup k analyze trhu, jsou zkoumdany jako cisté formy.

Analyza trhti vyspélych trznich ekonomik ukazuje, Ze trzni struktura je diferencovana podle
odvétvi, ale prevladajici a charakteristicka je ptevaha nékolika malo firem, dodavajici rozhodujici ¢ast
produkce. Vyjimku 7 oligopolnich struktur ptedstavuji zpravidla nové, progresivni vyroby, ve kterych



probiha rychly technicky rozvoj, formuji se nové trhy a firemni strategie je zaloZena na pruzném
prizptisobovani promeénlivé poptavce. Vyjimkou mohou byt i nekteré druhy sluzeb, ve kterych se
nevytvaii podminky pro vysoky stupeinl koncentrace.

Vznik oligopolnich struktur je odrazem vyvoje vyrobnich podminek. PfedevSim vztahu mezi
naklady na podnikani a rozmérem produkce nutnym k efektivnimu fungovani kapitalu. Jejich vznik je
mozno odvodit i ze vztahu nakladovych a poptavkové kiivky odvétvi. Vztah meznich néaklada a
piijmt urcuje, kde jsou optima fungovani. Ma-li firma fungovat efektivné, pak se volba rozsahu
produkce pohybuje v urCitém omezeném rozsahu. JestliZze je poptavka dostatecné vysoka (tj.
vpravo), otevira se prostor pro dalsi firmy i mensi producenty.

Oligopolni trhy existuji v Siroké skale konkrétnich podob, v zavislosti na vlivu nejriznéjsich
faktorti. Samoziejmé technologické podminky, uroven techniky, stupenl koncentrace odvétvi, charakter
poptavky a jeji stabilita, atd. Pro vysvétleni zakladnich souvislosti utvafeni rovnovahy na oligopolnich
trzich zvolime situaci, kterou zobrazime v podobé, jako je na obrazek ¢. 9-5. Jedna se o
zjednodusenou podobu, kdy na stran¢ nabidky stoji jedind dominantni firma. My si vSak pod ni
muizeme predstavit 1 uskupeni nékolika hlavnich firem, kferé jsou samostatné, ale provadi jednotnou
trzni politiku na zakladé napr. kartelové dohody o kvotach a cendch.Na obrazku jsou dvé poptavkové
krivky. Dy je trzni poptavka a Dy je ta ¢ast, kterou tvofi poptavka po vyrobcich dominantni firmy.
Mnozstvi produkce, které dominantni firma nabizi trhu je qq ( v tomto pfipad¢ je dano priasecikem
ktivek MC a MR). Pti dané poptavce Dy, miZze dominantni firma realizovat za cenu Po. Bod Eg je
bodem rovnovahy dominantni firmy.

Koupéschopna poptavka pti cené p; je vySSi. V naSem pfipad€ je rozdil q, — qq trznim
prostorem, ktery zustava otevieny dalSim firmam. Samozifejmé pouze tém, které jsou schopny
prostiednictvim trzni ceny p, efektivné fungovat.
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Obrazek ¢. 0-1 — Rovnovaha oligopolni struktury

Bodem rovnovdahy odvétvi se tak stava bod H, odpovidajici trzni cené p; a nabizenému mnozstvi q,.
Podstatnou cast produkce ptitom dodava dominantni firma.

V piipadé oligopolu nemize vedouci firma volit cenu vyssi nez p; a uz viilbec ne na trovni
odpovidajici bodu Ey (viz. obrazek €. 9-1) ktery by odpovidal rovnovaze monopolu (prisecik kolmice
k ose mnozstvi, prochazejici bodem vyrovnani s kiivkou trzni poptavky). Divodem je pfitomnost
konkurujicich firem, které jsou v naSem ptipadé sice méné vyznamné, ale jsou schopny efektivné



fungovat pfi cené p;. Trvale je na né vazana ¢ast poptavky a kdyby dominantni firma chtéla realizovat
za cenu vyssi, vyvolala by tim pfesun ¢asti své poptavky ve prospéch malych firem.

Utvaieni oligopolni rovnovahy je podminéno vstupem dominantnich firem na trh s adekvdtni
cenou, ktera:

* vytvo¥i rovnovahu pii dané trini nabidce a trini poptivce — kaZdy, kdo chce p¥Fi dané cené
nakupovat & prodavat také miiZe.

* zabezpeci dominantni firmé vys$si zisk

* umozni malym a stiednim firmdam efektivni podnikdni (normdini zisk).

Proto hraje cenova politika kliCovou roli v trzni strategii vedoucich firem. Je jednoznacné
motivovana snahou zabezpecit dlouhodobé stabilizovany vysoky zisk. Jestlize cena umozni malym
firmam zaplnit prostor neuspokojené trzni poptavky, trh se stabilizuje a uzavira moznosti vstupu
dalsich kapitali.

Postaveni firem na trhu neni rovnocenné. Malé a stredni firmy jsou v postaveni cenového
Ppiijemce. Na cenu nemaji vliv, cené se pfizptisobuji a je pro né¢ vyhodné, ze je cena dominantni firmy
utvofena na vys$si hlading. Je jim tim vytvafena prtilezitost k tomu, aby se do ceny nakladové vtésnaly.
Kazdé zdokonaleni se muize projevit v dodatecném zisku. Naopak naruseni stability trhu (vstup
dodatec¢ného producenta, piechod dominantni firmy na dokonalejsi technologii doprovazeny posunem
prasec¢iku MC a MR vpravo, cenovy pokles vyhlaseny vedouci firmou nebo koupé&schopnost poptavky
se snizi) se do postaveni malych firem promita velmi intenzivn€. Na oligopolnich trzich je cenova
konkurence ucinnym ndstrojem konkurencniho boje. VSeobecna snaha o docasnou stabilizaci trznich
pomert vSak stimuluje riist vyznamu necenovych forem konkurence.

Cenova tvorba v podminkdch oligopolni struktury je dilezitym faktorem trzni stabilizace
nebo usili o dosazeni stabilizace za vyhodné&jSich podminek pro vedouci firmu. Stanoveni ceny je
soucasti marketingové politiky firmy. Nazna¢me si, jak "hledani ceny" v zakladnich souvislostech
firma provadi.

Vychodiskem je samoziejmé znalost viastniho vyrobku (technicka charakteristika, vhodnost
pro uspokojovani potieb, predpoklady pro vyrobni a trzni segmentaci aj.). Druhym faktorem je
analyza poptavky, a to nejen jeji rozmer, ale také jeji demografické, socialni a psychologické aspekty
(vekova kategorie spotiebitelll, vzdélanostni uroven, profesni sloZeni aj.). Mimotadné zavaznym
krokem je analyza konkurencnich podminek. Ptedvidani reakce konkurentl vyrabéjicich nebo
schopnych vyrabét tentyz vyrobek nebo substitut. Poté musi firma zvazit moznosti trzni segmentace,
zalozené na skutecCnosti, Ze poptavka je tvofena subjekty odliSujicimi se koupéschopnosti i trovni
pozadavkld na vyrobek. Jsou zvazeny moznosti vyroby ruznych provedeni a jejich ekonomické
dopady. Roli hraje i vybér odbytovych cest.

Vsechny uvedené aspekty jsou posuzovany ve vazbé na trZni strategii, ktera je zpravidla
vazana na poZadavek udrZeni nebo zvyseni trZzniho podilu firmy.

Na zaklad¢ téchto vychodisek se uskutecriuje stanoveni ceny, zahrnujici predevsim tyto kroky:

* rozhodnuti o mire Zisku, tzn. cilové rentabilité vlozenych kapitalovych prostfedkit (musi byt
dostatecna pro rozvoj firmy, ale souc¢asn¢ nesmi vyvolat posun ceny do vyse, ktera by vedla k
vyostieni konkurence tim, ze by prilakala dodate¢nou kapitalovou silu).

*  rozhodnuti o urovni vyuziti vprobnich kapacit. Tato mira vstupuje do kalkulaci jako standard, tzn.
dojde-li k tomu, ze firma z né&jakych divodi zvysi pozdéji miru vyuziti kapacit, snizi jednicové
naklady oproti pivodni kalkulaci. Pravé volné kapacity uchovavaji nabidce pruznost reakce na
podnéty prichazejici od poptavky, tim také piispivaji ke stabilizaci poméru sil v odvétvi.

e vypocet nikladit na jednotku produkce (AC), od kterych je potom odvozena cena zabezpecujici
pozadovanou miru zhodnoceni.



* stanoveni ceny jednotlivého vyrobku, nebot’ pii daném vyuziti kapacit je zndm objem produkece,
pramérny naklad a pozadovany celkovy zisk je mozno pfifadit k jednotlivému vyrobku.

Uvedené kroky se v konkrétni situaci zavadéni vyrobku na trh modifikuji v zavislosti na tom, jedna-li
se o:

d) technologické inovace (jiz zavedeny vyrobek se vyrabi pomoci techniky ¢i technologie nové
kvality) nebo

¢ vyrobkova inovace (novy vyrobek). I v téchto ptipadech vSak existuje fada variant.

U vyrobkové inovace je rozdil, jestli vyrobek prichazi na trh sice jako novy, ale zaroven je substitutem
vyrobkd jiz zavedenych. V tomto pfipad€ musi jeho cena zohlednovat cenu vyrobkii dosud uzivanych
k uspokojovani potfeby. Tyto vyrobky si onu schopnost uchovavaji i nadale (proto byva postup
oznacovan jako metoda imitace).

Zcela jina situace nastane, prichazi-li vyrobek na trh jako jedinecny. Firmé se otevirad Siroky
prostor promitnuti jedinecnosti vyrobku do vysoké ziskovosti, napt. postupnym zavadénim vyrobku
na trh pfi vyuzivani vztahu mezi cenou a mnozstvim. Cena vyrobku klesa po poptavkové krivce, az se
ustali na Grovni odpovidajici mnozstvi vyrabéné produkce pti rovnosti MC = MR.

Obdobn¢ je mozno dosahovat vyssi ziskovosti pomoci segmentace trhu a riznych provedeni
vyrobku v riznych cenovych hladinach. Trh se rozpadne na luxusni, stfedné naro¢ny a masovy ( je
bézné i jemnéjsi segmentovani).

Oligopol sam o sobé¢ je produktem trzni segmentace. Trzni poptavka neni homogenni a proto
také nevystupuje jednotné ani co do mista, ani co do pozadavkl na zbozi. Oligopolni uspofadani je
jednou z cest, kterymi se nabidka ptizptisobuje diferencované poptavce a diferenciaci trhii vitbec.

Poznamka

Jedinecnost vyrobku nemusi byt promitnuta piimo do ziskové strategie. Vyrobek, ktery je nositelem jedinecnych
vlastnosti je jednim z nejdokonalejsich nastroju ziskavani novych trhu. V tomto pripade je jedinecénost nastrojem
strategie proniknuti na trh.

Neefektivnost nedokonale konkurenénich trhu

Ve vSech trznich strukturach nedokonale konkurencniho trhu dochazi k projeviim
neefektivnosti, a to jak vyrobni tak alokacni. Jako ilustrace vyuzijeme pfipad monopolu.
K formulovani spravné odpovédi musime znovu uvést, Ze jsme si jiz zavedli pojmy efektivnost
vyrobni (trh nuti vyrobce k tomu, aby vyrabé€li rozsah produkce, pfi kterém jsou minimalizovany
naklady na jednotku produkce) a efektivnost alokacni (je vztazena ke spotiebé, nebot’ nejde pouze o
to vyrobit, ale také spotfebovat. PfiCemz kriteriem alokacni efektivnosti je podminka vyrovnani
meznich nakladl s prostfedky, které jsou kupujici ochotni vydat na koupi dodate¢né jednotky
produkce).

Rovnéz jsme zduraznili, Ze vzhledem k tvaru poptavkové kiivky a mechanismu utvareni ceny,
existuji rozdily mezi mnozstvim penéznich prostfedkti, které by spotfebitelé byli ochotni za dané
mnozstvi produkce zaplatit a kolik skute¢né plati (pFebytek spotiebiteliy). Obdobné¢, pii daném rozsahu
produkce je rozdil mezi ¢astkou, za kterou by vyrobci byli ochotni prodat a ¢astkou za kterou skutecné
prodavaji (pebytek vyrobcii). Bod E* je rovnovaznym bodem trhu.

Obrazek: Prebytek vyrobce a pirebytek spotiebitele



P*=126,67

prebytek
vyrobce

prebytek
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Na uvodnim obrazku ¢. 9-1 je ilustrovana rovnovaha monopolu a vyrobni neefektivnost.
Alokacéni neefektivnost ilustruje nasledujici obrazek, ktery vychazi ze zdivodnéného poznatku, Ze
rovnovaha je urena bodem vyrovnani MC a MR. Disledkem je vznik tzv. ndkladii mrtvé vahy.
Jedna se o Casti piebytkii, které se nerealizuji (zanikaji) v diisledku omezeni rozsahu produkce.
Soucasné ale plati, Ze vysSi cena, za kterou realizuje monopol snizuje piebytek spottebitele ve
prospéch prebytku vyrobce.

Obrazek: Alokacni neefektivnost monopolu
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P, = 185,83
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Monopol prodava za cenu Py > P* a nabizi mnozstvi Qy < Q¥*.



